

“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华”

□新华社记者

2021年3月22日,武夷山九曲溪畔,正在福建考察的习近平总书记走进朱熹园。

“总书记一路走来,到最里面一间屋舍,看到墙上印有朱子的名言‘国以民为本,社稷亦为民而立’,他驻足凝视良久。”当时为总书记做讲解的福建省文史研究馆馆长张建光回忆说。

早在2018年6月,在十九届中央政治局第六次集体学习时,习近平总书记就曾借用朱熹的这句话,诠释民心是最大的政治。

“等闲识得东风面,万紫千红总是春”“穷理以致其知,反躬以践其实”“为学须先立志”……党的十八大以来,习近平总书记在很多重要讲话中旁征博引,经常引用朱熹等古圣先贤的名言警句生动阐述深刻道理,治国理念中浸润着中华优秀传统文化的深厚智慧。

习近平的文化情怀

习近平总书记说:“我到山东考察时专门去看了孔府孔庙,到武夷山也专门来看一看朱熹。”

在考察中,习近平总书记指出:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路。”

聆听总书记的重要论述,张建光深有感触:“总书记一番话,揭示出中国特定的道路自信、理论自信、制度自信,是建立在中华五千年文明传承基础上的文化自信。中国特色社会主义植根于中华文化沃土。”

问渠那得清如许?为有源头活水来。

“泱泱中华,历史悠久,文明博大。中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的根和魂。”习近平总书记站在坚定文化自信、实现民族复兴的高度,为传承发展中华优秀传统文化注入固本培元、立根铸魂的思想力量。

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记提出,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。“两个结合”将中华优秀传统文化的地位和作用提升到一个崭新高度。

对中华优秀传统文化的学习、借鉴和转化,浸润在习近平总书记治国理政的方方面面。当渴盼千年的“小康”之梦成为现实,当古老箴言融入社会主义核心价值观,当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识……万千气象,铺展在新时代的舞台上。

实,当古老箴言融入社会主义核心价值观,当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识……万千气象,铺展在新时代的舞台上。

“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓”;“要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力”;“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”……

习近平总书记在不同场合的深刻阐释,彰显了新时代中国共产党人运用中华文化智慧开创治国理政新境界的自觉自信。

以古人之规矩,开自己之生面。张建光说,我们要牢记习近平总书记的嘱托,推动中华优秀传统文化在赓续传承中发扬光大,使之成为我们文化自信的深厚底蕴。

(记者 史竟男 郝晓静 邓倩倩 闫祥岭)

(新华社北京7月3日电)

坚定信心,统筹好疫情防控和经济社会发展

□新华社评论员

习近平总书记近日在湖北省武汉市考察时强调,新冠肺炎疫情是一场大考。我们坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,因时因势不断调整防控措施,最大程度保护了人民生命安全和身体健康。我们有信心统筹好疫情防控和经济社会发展工作,争取今年我国经济发展达到较好水平。总书记的重要指示,为我们注入强大信心和力量。

新冠肺炎疫情发生以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,全国上下众志成城、勠力同心,疫情防控取得重大战略成果。实践证明,党中央确定的疫情防控方针政策是正确的、有效的,必须毫不动摇坚持。

当前,疫情还没有见底,外防输入、内防反弹压力还很大。坚持就是胜利。要克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态,抓实抓细疫情防控工作,同时要尽可能推动经济平稳健康发展,不折不扣贯彻落实党中央各项决策部署,切实做到“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”。

做好疫情防控工作,要进一步增强坚持“动态清零”总方针的思想和行动自觉。我国人口基数大,如果搞“集体免疫”、“躺平”之类的防控政策,后果不堪设想。实施动态清零政策,是党中央从党的性质宗旨出发、从我国国情出发确定的,宁可暂时影响一点经济发展,也不能让人民群众生命安全和身体健康受到伤害,尤其是要保护好老人、孩子。如果算总账,我国防疫措施是最经济、效果最好的,不仅最大程度保护了人民生命安全和身体健康,更为经济社会发展提供了坚实基础。“动态清零”总方针符合国情、尊重科学、体现规律,在党的坚强领导下,在亿万人民的共同努力下,我们有能力也有实力实行动态清零政策,直至取得最后胜利。

社区是抗击疫情的重要防线。在应对疫情的斗争中,无论是应急状态防控还是常态化防控,社区都发挥了十分重要的作用。实践证明,有效的疫情防控要靠早发现、快处置,靠广大人民群众众志成城,靠社区这个重要基础。完善社区常态化防控措施,发现疫情后果断应对,毫不迟疑,采取科学严格的管控措施,不断提高科学防控、精准防控水平,才能坚决守住社区这道防线,为做好疫情防控工作打下坚实基础。

统筹好疫情防控和经济社会发展,要坚持以人民为中心,在攻坚克难中开拓前进。各级党委和政府要想方设法帮助人民群众解决实际困难,确保经济发展和人民群众生产生活少受影响。要坚持问题导向,积极回应社会关切,解决好人民群众的急难愁盼问题,多做暖人心、聚民心、强信心的实事,汇聚起心往一处想、劲往一处使的强大正能量。

风物长宜放眼量,春潮扬帆正当时。我们坚信,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,有14亿多中国人民的团结奋斗,就一定能够统筹好疫情防控和经济社会发展工作,争取今年我国经济发展达到较好水平,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(新华社北京7月2日电)

中韩双方将交接第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸

新华社北京7月3日电(记者张汨汨)记者从退役军人事务部获悉,根据中韩双方磋商达成的共识,韩方将向中方移交新一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸及遗物。双方将于今年9月15日在韩国共同举行安葬仪式,9月16日举行交接仪式。

退役军人事务部褒扬纪念司(国际合作司)副司长李敬先7月3日率中方有关部门人员,与韩国国防部国际政策局局长金相镇为团长的韩方代表团就第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作进行了磋商,达成一致意见并签署了会谈纪要。双方均表示,今年是韩中建交30周年,将积极合作,共同妥善做好第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作,并进一步深化两国关于在韩中国人民志愿军烈士遗骸领域的交流与合作。

在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作进行了磋商,达成一致意见并签署了会谈纪要。双方均表示,今年是韩中建交30周年,将积极合作,共同妥善做好第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作,并进一步深化两国关于在韩中国人民志愿军烈士遗骸领域的交流与合作。

中韩双方遵循人道主义原则,本着友好协商、务实合作的精神,从2014年至2021年已连续八次成功交接825位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

奋进新征程 建功新时代

云岭壮乡气象新

□新华社记者 伍晓阳 陈一帆 丁怡全

西南边疆的云南、广西,有人口近一亿,陆地边境线5000多公里。过去,西南边疆“老、少、边、山、穷”,如今,贫困山乡变成了美丽宜居的小康家园,边陲末梢变成了我国开放前沿,云岭壮乡气象一新。

脱贫攻坚 圆梦小康

45岁的王世荣,做梦也不曾想:当年差点冻死在高黎贡山上的独龙族少年,有一天能带领乡亲们摆脱贫困,并荣获“全国脱贫攻坚先进个人”。

王世荣是云南贡山县独龙江乡巴坡村原党总支书记。他小学五年级时,和几个同学结伴翻越高黎贡山回家,路上要走5天4晚。最后一晚,大雨浇灭了他们的篝火,孩子们蜷缩在凄风冷雨中,抱头痛哭……

饥饿和寒冷,伴随着王世荣的童年。

世事沧桑变幻,太阳照进了独龙江。在党和国家关心帮助下,最近十余年,云南采取超常规措施,推动独龙族脱贫攻坚。从修通穿越高黎贡山的公路,为每家每户盖安居房;从培育草果、重楼、独龙牛等特色产品,到学习使用家电、电商购物和直播带货……独龙族大步赶上了时代!

云南、广西都曾是我国脱贫攻坚主战场,2020年,随着最后一批贫困县摘帽、贫困村出列、贫困人口全部脱贫,困扰云岭高原、壮乡大地千百年的绝对贫困问题得到彻底解决。

广西凌云县浩坤村原为深度贫困村,地处喀斯特山区,几个狭窄的“猪笼洞”曾是村子通往外界的必经通道。随着旅游扶贫推进和高速公路开通,当地将浩坤湖打造为网红景区,成为人们向往的“诗和远方”。

边陲末梢变开放前沿

广西与越南接壤、毗邻北部湾,云南与越南、老挝、缅甸三国接壤。历史上,广西是海上丝绸之路起点之一,云南是茶马古道起点和南方丝绸之路重要通道。但在近现代,交通设施落后制约了西南边疆开放的步伐。

如今,一条条高速公路、铁路在云岭壮乡纵横交错,见证了中国西南边疆从“山间铃响马帮来”到“通江达海连世界”的历史性变迁。

广西崇左市,被形容为“打开国门就是越南,走两步就进东盟”。在崇左凭祥市友谊关口岸,电子元件、机械装备、纺织产品等中国货物经此发向越南,来自越南和其他东盟国家的榴莲、山竹等热带水果经此进入中国。

凭祥市商务和口岸管理局副局长

石春燕说,2021年友谊关口岸进出口货值达3242亿元,同比增长32.72%。“中国造”越来越受到东盟市场青睐,东盟热带水果、海鲜、大米等产品也更多地进入中国千家万户。

2021年12月3日,中老铁路开通运营。半年多来,中老铁路客货两旺,国际物流大通道作用日益凸显。截至今年6月30日,中老铁路累计发送旅客400万人次;累计发送货物494万吨,其中跨境货物82万吨。

今年5月28日,首趟中缅新通道(重庆—临沧—缅甸)国际铁路班列60个标箱的货物,从孟定清水河口口岸报关出境进入缅甸。云南省临沧市商务局局长周智说:“这标志着中缅印度洋海陆联运物流大通道取得新的关键性进展。”

建设中国(云南)、中国(广西)自由贸易试验区,建设云南瑞丽、云南勐腊(磨憨)、广西东兴、广西凭祥、广西百色重点开发开放试验区……一系列开放平台落地云南、广西,引领西南边疆打造沿边开放新高地。

产业崛起支撑高质量发展

金沙江上,白鹤起舞。6月28日,在建规模世界最大、单机容量全球第一的白鹤滩水电站,迎来首批机组投产发电一周年。至此,白鹤滩水电站已有9台机组投产,累计发电量达291亿千瓦时。其全部投产后,装机容量达

1600万千瓦,多年平均发电量可达624亿千瓦时,又是一座“大国重器”。

白鹤滩是我国水电新名片,也是云南绿色能源代表。云南省能源局总工程师李勤介绍,目前云南电力装机超过1亿千瓦,以水电为主的清洁能源装机占比超85%。2020年,能源产业跃居云南第一支柱产业。

云南省政府副秘书长、省发改委主任岳修虎说,云南加快推动绿色能源与绿色制造深度融合。魏桥创业集团、河南神火、中国铝业等铝业巨头相继入滇,隆基绿能、通威股份、阳光电源、晶澳科技等光伏领军企业进驻云南,宁德时代、德方纳米、亿纬锂能、贝特瑞等新能源龙头也纷纷在滇布局。

在广西,10个千亿级工业产业集群已经形成,内燃机、工程机械、乘用车等产量进入全国前列,新能源汽车产量占到全国七分之二。

广西崇左被誉为“中国糖都”,全市甘蔗种植面积400万亩以上,年产糖200万吨以上。近年来,当地推进糖业体制机制改革,稳定甘蔗种植面积,巩固提升高产高糖基地建设,甘蔗种植机械化水平、亩产量、含糖量持续提高,为国家重要农产品保供和农民增收发挥了积极作用。

以绿色为底色的产业崛起,支撑着云岭壮乡高质量发展。(新华社北京7月3日电)



新疆农机博览会上的棉花生产机械

7月3日,在2022新疆农业机械博览会上,工作人员为与会者介绍翻犁机。当日,2022新疆农业机械博览会在新疆国际会展中心举行。本次博览会以“创新引领农机支撑,给农业现代化插上科技的翅膀”为主题,推广先进适用的农机装备,推进现代高端农机装备制造业落地新疆,开拓周边国家市场。此次博览会展示面积达5.6万平方米,展出机具达1万余台(套)。

新华社记者 丁磊 摄

公告

根据通辽市公开选聘市直属国有企业经理层人员报名工作实际需要,经研究决定,原定于2022年7月1日结束的报名时间延期至2022年7月8日结束。请应聘者登录通辽市人事考试信息网 <http://www.tlpta.com/html/4/Content1439.html> 下载如下资料:

- 1. 通辽市公开选聘市直属国有企业经理层人员公告
- 2. 承诺书
- 3. 报名登记表

特此公告

通辽市公开选聘市直属国有企业经理层人员工作领导小组
2022年7月4日

“把沂蒙精神带进1000所高校”

□新华社记者 杨文

今年27岁的李伟是山东省临沂市蒙阴县人,个头不高,皮肤黝黑,目光炯炯有神。

6年前,还在上大学的李伟,成为“沂蒙精神百校行”志愿宣讲团发起人,组织临沂籍的大学生志愿者向全国高等院校宣讲沂蒙精神。如今,即将走上工作岗位,他依然在和一些高校对接宣讲事宜。

“刚上大学时,一提起自己来自沂蒙革命老区,有些人的第一反应是:‘你们那个地方是不是特别穷呀’,大家的印象不是先烈们的奉献,而是贫穷与落后,我很想改变他们对沂蒙老区的认识和看法。”李伟说。

以山东临沂为主要范围的沂蒙革命老区,为中国革命胜利作出了重要贡献。“‘红嫂’明德英乳汁救伤员、‘沂蒙母亲’王换于创办战时托儿所的故事都发生在临沂。”李伟决心把红色故事带进高校,让青年大学生了解沂蒙革命老区的历史。

李伟从高中起就加入公益组织,有丰富的志愿者经历。萌生了宣传家乡红色故事的想法后,身边不少学生积极响应。

活动初期并不顺利。志愿宣讲团副团长段诗韵说:“一开始在学校里发宣传小册子,有人领宣传册,也有人看了就走了,效果不是很好。”

宣讲团调整思路,从学校的一些活动入手。他们通过老师申请场地,制作宣传沂蒙精神的纪录片,反复打磨宣讲稿,拍摄微电影、短视频……越来越多学生了解了发生在沂蒙革命老区的故事,并主动加入宣讲。

李伟和团员还总结出宣讲经验:“上台紧张了,就盯着最后面看”“观众里找熟悉的人,和他们有目光交流”……

目前,“沂蒙精神百校行”志愿宣讲团结合思政课、主题党课等形式,已在全国70多个城市、300多所高校开展宣讲400余场,听众累计达4万余人,志愿者成员达到500多人。

宣讲团成员身上,有着沂蒙山区人朴实、开朗的独特气质。带有老区标签的他们,以青春的视角和语言,为年轻人和红色故事之间架起一座桥。

宣讲团如今已走进300多所高校,李伟的“小目标”已经完成。“虽然我已经毕业,但宣讲活动不会停止。宣讲团的下一个目标是把沂蒙精神带进1000所高校。”

沂蒙精神并不遥远。从“红嫂”后代到青年大学生,革命战争时期形成的沂蒙精神,经过一代代人的弘扬,历久弥新、绽放光芒。这是青春的接力,更是信仰的传承。

(新华社济南7月3日电)